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Актуальність. З метою покращення здоров'я громадян ще у 1978 році 

Алма-Атинською декларацією визначено 5 стратегій охорони здоров'я, які 

нещодавно підтверджені Астанською декларацією: промоція здоров’я, 

профілактика хвороб, лікування, реабілітація та паліативна допомога [1]. З 

вказаних стратегій  найменш вивченою була реабілітація, особливо з точки 

зору її внеску в індивідуальне благополуччя та добробут суспільства [2]. 

Також слід врахувати, що за дослідженням Глобального тягаря захворювань 

2019 року визначено, що реабілітація була б корисна для 2,41 мільярда осіб, з 

яких майже 71% особи з ураженнями опорно-рухового апарату [3]. Отже, 

реабілітація після травм та уражень опорно-рухового апарату, профілактика 

їх ускладнень та відновлення здоров’я – це не тільки обов’язкова складова 

системи охорони здоров’я, а і важливий компонент громадського здоров’я на 

рівні регіону та країни в цілому. Сфера медичної реабілітації в Україні тепер 

знаходиться у процесі розвитку та становлення і потребує підтримки 

фахівців з інших сфер. На рівні регіонів та окремих громад активними 

провайдерами промоції цінності відновлення здоров’я, профілактики 

ускладнень уражень опорно-рухового апарату та важливості медичної 

реабілітації можуть стати фахівці з громадського здоров’я. Але для цього 

слід забезпечити їх достатнім рівнем знань та навичок у цій сфері. 

Мета дослідження. Проаналізувати освітні програми другого 

(магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 229 «Громадське 

здоров’я» на наявність можливості забезпечення здобувачів 

компетентностями для роботи у сфері профілактики ускладнень травм та 

уражень опорно-рухового апарату.  

Матеріали та методи. Матеріалами дослідження стали результати 

опрацювання та аналізу оприлюднених освітніх програм підготовки 

здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 229 

«Громадське здоров’я». Використані бібліосемантичний метод та метод 

структурно-логічного аналізу. 

Результати дослідження. У стандарті вищої освіти за спеціальністю 

229 «Громадське здоров’я» для другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

затвердженому наказом МОН України від 12.12.2018 р. № 1383, серед 

програмних результатів навчання є «Розробляти заходи з профілактики 

(первинної, вторинної та третинної) захворювань та сприяти їх реалізації на 
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практиці». Відомо, що третинна профілактика спрямована на зменшення 

наслідків захворювання, яке вже виникло, а до форм третинної профілактики 

зазвичай відносять реабілітаційні заходи. Отже, здобуття вищої освіти за 

спеціальністю 229 «Громадське здоров’я» передбачає набуття базових  

організаційних навичок роботи у сфері реабілітації. 

Результати аналізу доступних освітніх програм за спеціальністю 229  

показали, що питання профілактики ускладнень травм та уражень опорно-

рухового апарату, а відповідно і медичної реабілітації, можуть розглядатися 

при вивченні освітніх компонентів «Організація охорони здоров’я», 

«Профілактика в системі громадського здоров’я», «Епідеміологія хронічних 

неінфекційних хвороб» та інших. При цьому в кожному з цих компонентів їм 

приділятиметься тільки підтема через їх змістову призму: організації надання 

медичної допомоги, організації та реалізації профілактичних заходів, 

поширення проблеми травм та уражень опорно-рухового апарату серед 

населення та необхідності організації протидії цьому. Окремо освітніх 

компонентів у обов’язковому блоці професійної підготовки, які б 

стосувалися суто питань відновлення здоров’я та медичної реабілітації, не 

представлено, що обумовлено необхідністю висвітлення великої кількості 

актуальної інформації громадського здоров’я в рамках обмеженої кількості 

кредитів.  

Тільки у двох програмах з проаналізованих запропоновані вибіркові 

освітні компоненти, які можуть висвітлювати більш глибоко питання 

відновлення здоров’я після травм та уражень опорно-рухового апарату. В 

освітньо-науковій програмі «Громадське здоров’я» (ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет») – «Медична та фізична реабілітація у системі 

збереження здоров'я населення» (4 кредити), «Відновлення здоров’я та 

працездатності в системі громадського здоров’я» (4 кредити), в освітньо-

професійній програмі «Громадське здоров’я» (Українська медична 

стоматологічна академія) – «Медична і соціальна реабілітація» (3 кредити). 

Слід врахувати, що відповідно до п. 15 частини першої статті 62  Закону 

України «Про вищу освіту» здобувач може обирати дисципліни обсягом не 

менше 25% кредитів ЄКТС від загального обсягу освітньої програми, в тому 

числі з інших освітніх програм і навіть з інших рівнів вищої освіти за 

погодженням з керівником факультету чи підрозділу. Але питання медичної 

реабілітації скоріш за все можуть бути запропоновані тільки в рамках 

підготовки фахівців галузі знань 22 Охорона здоров’я: 222 «Медицина», 227 

«Фізична терапія, ерготерапія», 229 «Медсестринство». Не у всіх закладах 

вищої освіти, де пропонують опанування спеціальності 229, представлені 

вказані спеціальності.   

Висновки. Аналіз доступних освітніх програм другого 

(магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 229 «Громадське 

здоров’я» дозволив встановити наявність обмеженої можливості набуття 

високого рівня компетентностей для роботи у сфері профілактики 

ускладнень травм та уражень опорно-рухового апарату. Але ця складова 
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може бути досягнута через змістове наповнення наявних освітніх 

компонентів, що дозволить фахівцям громадського здоров’я ефективно 

реалізовувати заходи третинної профілактики і реабілітації. 
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